编辑 蒋有为

交通信号灯杆上布设"机场"

"空中交警"24小时驻守一线闻令而动

本报讯 "新吴交警提醒您,前方车 流较大,请保持安全车距,有序排队通 行。"在新吴交警大队综合指挥室内,民警 轻点"一键起飞"——位于新吴区吴都路 菱湖大道路口,一架警用无人机正从交通 信号灯杆上的"盒子"中自动"弹射"起飞, 同步向过往车主和行人发出提醒。"盒子' 是新吴交警大队近日布设的"空中机场", 确保驻守在外的"空中交警"闻令而动,为 城市交通保驾护航。

快,是"空中交警"的直观体现。布设 在交通信号灯杆上的"空中机场",让"空 中交警"24小时驻守在一线,执行违法抓 拍、事故处理、交通提醒等任务。"早晚高 峰拥堵时段,即使驾驶警摩,我们也不能 保证铁骑能穿越重重车流迅速到达指定 位置。事故现场早撤离一分钟,后方可能 少拥堵一公里。"新吴公安分局交警大队 民警谢俊杰介绍,处警时将地面交通转换 为低空交通,不仅信号好,且避免了拥堵 造成的时间延误。"处理一般程序的交通 事故时,我们已经越来越多地使用无人 机。'空中机场'启用前,我们需要等待铁 骑将无人机带至现场后升空、拍照、绘图, 现在'空中机场'的无人机无需现场操作, 在后台系统设置指令,便能自动起降、智 能充电、自主巡航,并可实现一人操控多 台无人机。"谢俊杰说,随后交警通过无人 机喊话引导现场事故车辆迅速撤离,更快

"空中交警"不只是快。早晚高峰、节 假日期间新吴区核心区域车流较大,设备 内置的算法能够自动检测分心驾驶、低速 行驶、实线变道和开车接打电话等重点交 通违法行为。"我们采用固定早晚高峰自 主巡航与日常机动巡航结合的方式,用于 及时处理交通事故、阻止不文明交通行 为、排查安全隐患等,既提升工作效率,又 让市民出行更快捷安全。"新吴公安分局 交警大队副大队长周骏说。

目前选用的无人机最远可飞行8公 里,半径覆盖新吴区约三分之一面积,涉 及主要核心区域。"除吴都路菱湖大道,今 年还将在长江北路新光路口,机场路高浪 路高架互通处继续布设'空中机场',形成 立体化、全天候的交通管理新模式。"周骏

"空中交警"24小时守护,交通与治 安"两手抓",丰富的功能赋予城市治理新 思路。无人机配备目标物自动锁定功能, 可实现无遮挡的情况下追踪500米内的 目标车辆,防止目标车辆丢失;夜视功能 保证白天晚上执法不间断,弥补人力及普 通监控夜间视线不佳问题;红外功能可自 动捕捉人体活动迹象,遇走失警情迅速切 换寻人模式,还可以监测火情……布设到 道路交通现场的"科技力",兜起每一位交 通参与者满满的安全感。 (崔欣润)



市妇儿中心地下空间将打造"城市功能微枢纽"

出地铁不出地面,直达医院

本报讯 走出地铁站,就能直达医 院门诊大厅、购物综合体、学校、大型社 区、体育场馆,医院地下空间连通多条地 铁线,环形停车空间破解医院"停车难", 患者就医不再为交通犯难……这样的便 捷出行体验为市民所盼。近日,无锡医 疗健康产业园(市妇儿中心)在建项目公 布地下空间建设"施工图",通过引入国 际先进设计理念与周边地块协同开发, 一个有机整合的"城市功能微枢纽"揭开 面纱,构筑"地铁+医养"站城融合示范 项目,破解"最后100米"交通难题。

昨天上午,记者来到位于贡湖大道 与隐秀路交叉口西南侧的市妇儿中心施 工现场,"十字风车"主楼和裙楼工程上 月已全面封顶,16万平方米地下空间正 进行内部结构和装饰装修施工,对应每 栋功能楼的停车场已可见雏形,3100个 地下停车位有序分布,规划的"环绕式" 停车系统正展开结构装修施工。

"在规划设计阶段就充分考虑与地铁 枢纽的连通,根据预留接口情况,项目可 通过地下通道'无缝衔接'在建地铁6号线 滨湖区政府站(暂命名)、规划7号线南桥 站(暂命名)。"无锡地铁相关负责人介绍, 项目将市妇儿中心、6号线地铁通道、马蠡 港通道、隐秀路、会友路等工程统筹建设, 实现轨道交通与城市功能有机衔接。

"城市功能微枢纽"将呈现。无锡地 铁相关人士说,市妇儿中心建成后将成 为我市首个"H-TOD"项目,打造地 铁、医养产业布局、城市功能开发一体化 规划、建设、运营新业态。从效果图可 见,地铁6号线将通过地下商业通道与 市妇儿中心地下空间连通,同时还将完 善公共服务、商业配套和休闲设施等布 局,实现"出地铁不出地面直达医院门诊 大厅"。此外,微枢纽区域还将增添靠前 导医台等功能,从"小切口"入手,满足群 众舒心就医的"小愿望"。

纵观我市在运营轨交线,市人民医院 市二院,江南大学附属医院(南院区)、江阴 市中医院可实现与轨交站500米内直达, 市九院到河埒口站步行约960米,联勤保 障部队第九〇四医院到吴桥站步行约630

米。在建地铁6号线中南路站(暂命名)建 成后,到市中医医院实际距离约330米。

如何让地铁口离医院等公共服务设 施更近?"像6号线奥体中心站(暂命 名)、贡湖湿地公园站(暂命名),5号线 清名古桥站(暂命名)、春潮商业街站(暂 命名)等,均将站点落入功能区内,破解 交通到达难题。"无锡地铁规划人士透 露,后续地铁线网在规划选址时,将充分 考虑与公共服务设施的无缝对接,甚至 "嵌入"功能体内部,构筑地下室连通、共 享站厅等便捷通道,对于条件不具备的 站点,尽可能提前布局接驳微巴等,真正 畅通地铁站与目的地之间的"最后100 (孙倩茹)

地铁列车空调"大体检"启动

夏李钊来,确保车相吹出"新鲜风

本报讯 随着夏季的到来,清凉舒爽 的地铁既是出行的"心仪"交通,也是纳凉 好去处。近日,无锡地铁列车空调"大体 检"正式启动,将对全线网5条在运营轨交 线135辆列车、1620台空调机组开展安 全检查、隐患摸排、部件清洗更换,确保在 炎炎夏日,乘客能够享受到清爽宜人的地 铁乘车体验。

昨天上午,1号线西漳车辆段检修 车间内,工程人员腰挂安全绳,正攀上列 车顶部展开精密作业——这里安装着整 列地铁的空调系统,每次作业都需在列 车顶部对滤芯、温度感应器进行清洗更 换,检查风扇旋转有无异响、卡滞,风阀 工作是否正常。经过一番检修清洗,工 程人员闫士宇抚摸着正准备安装的混合 风滤网,表面光洁如新。

以地铁1号线为例,目前1号线共有 26辆列车、312个空调机组,完成全部列 车空调"体检"需30天—40天。地铁列 车通风呈长期开启状态,混合风滤网要 每月更换,以确保空调完好率和客室内 空气清新。每日运营结束后,检修人员 也会对列车空调各功能进行调试,保证 次日上线车辆空调和通风状态良好。

据悉,7月起,无锡地铁将结合气温 变化情况,适时将列车调整为"同车不同 温"的强冷弱冷车厢模式。列车靠近两 端司机室的1号与6号车厢空调设置为 弱冷车厢,平均温度为26℃,中间的2、 3、4、5号车厢的空调设置为强冷车厢, 平均温度为24℃,乘客可根据个人喜好 来选择相应温度模式的车厢乘坐。

(孙倩茹 图文报道)

(上接第1版)如果前期有牵头单位统计 好道路改造诉求,优先安排强弱电管线 入地改造,再进行道路品质提升,就能避 免二次开挖。

从源头避免重复挖掘现象,《通知》 明确指出,由市市政园林局会同市住房 城乡建设局、市级项目建设单位根据市 级年度政府投资项目计划,梳理形成年 度管线新建和迁改计划,整合编制形成 市本级年度项目库。市市政园林局整合 市本级年度项目库和区级年度项目库, 最终形成全市年度项目库。"关键是要坚 持系统化思维,建立由市政行政主管部 门牵头,住建、资规、发改、交警、城管、各 管线管理及产权单位等多部门参与的会 商机制,科学制定地下管线长远规划和 道路开挖储备项目库、年度项目库,实现 对马路挖掘事项'统一监管、分级分 类'。"市政园林相关人士表示,后续各部 门要刚性落实属地责任、健全部门联动 机制,坚决杜绝"各自为政、马路拉链"现

理清道路挖掘占用事由,怎样 科学合并"同类项"?

多部门协作科学合并"同类项"、尽

可能实现一次施工是群众合情合理的民 生关切,必须得到政府部门的积极回 应。《通知》明确,市、区市政行政主管部 门应加强计划管理,根据城市道路挖掘 占用年度计划实施城市道路挖掘管理工 作,严格控制道路挖掘。细化来讲,就是 对多项目、需要多次挖掘施工的路段,应 归并施工时间,尽量缩短施工周期;对挖 掘同一路段的多个项目建设单位,应当 明确牵头单位统筹工序安排,加强工程 衔接;对统筹难度大的重点项目,由市政 行政主管部门协调,统筹项目建设时序、 挖掘节点,一体实施。

近三年挖掘次数较多的城市道路当 数震泽路,累计挖掘了30次。"次数多并 不代表无序开挖,客观因素是主因。"相 关人士解释说,全长约9.5公里的震泽 路沿线主体单位较多,比如国际会议中 心、K11购物中心、无锡国际网球中心等 大型生活服务配套和山水慧谷建设、望 愉地铁置业等开发商新建楼盘,用户接 入水电气需求十分旺盛,三年共计涉及 21次道路开挖占用。由于地处地铁4 号线建设施工范围,涉及了4件站点附 近管线迁改事项。此外,还有水电管线 新建及迁改4件,华润燃气申请管线应

急抢修1件。

"光一个新建地块就涉及水电气接 人、雨污接出、道口接人,且这些挖掘需求 受项目进度、资金落实等客观因素的影 响,具有很大的不确定性和临时性。"相关 负责人说,面对上述情况,更应严格规范、 提级管理重复开挖道路,从严管控施工地 点、时间、面积和次数,最大程度减少对市 民出行的影响。《通知》要求,道路新建扩 建、道路大中修、地铁工程分别由项目建 设单位负责统筹道路及沿路地块管线需 求,编制管线实施方案,方案应充分考虑 后续需求,合理预留必要的管线接口,管 线应按规划要求同步建设到位。

减少"城市疮疤"出现频率,精 细化管理如何赋能?

地下管线相当于城市的"毛细血 管",有的还是"大动脉",需要理清楚、守 护好、维护好。尽可能减少"城市疮疤" 出现频率,改善的是城市形象,也考量着 城市精细化管理水平。

针对市民关心的"重复开挖"现象, 《通知》强调,新建、改建、扩建道路交付 使用后五年内或者大修道路竣工三年内 不得挖掘,因特殊情况确需挖掘的,需报 由市政府批准,此外还严格控制计划外 新增项目,层层加码为市政道路无序开 挖戴上"紧箍"。

"很多时候市民'莫名其妙'就感觉 家门口又在挖路,而反复开挖造成的噪 音、扬尘污染让周边居民深受其扰,从而 产生不满情绪。"相关人士说。为此,《通 知》明确,严格落实道路挖掘占用施工信 息公示制度,各相关部门应定期公示道 路挖掘施工信息,对交通影响较大的,应 当在施工前,通过微信公众号、政府网 站、主要媒体等渠道进行宣传告知,主动 接受社会监督。此外,市政、住建、公安、 城管部门按照部门管理权限,对道路挖 掘占用施工范围、施工期限、施工围挡、 安全文明措施、建筑垃圾处置等进行监

如何进一步增强精细化管理水平, 降低惠民工程施工过程中对市民的影 响? 当前市政部门正积极推广顶管法、 定向钻穿越等非挖掘施工技术,最大程 度减少对周边居民的影响。结合城市生 命线工程,研发道路占用挖掘监管的智 慧场景,导入挖掘审批许可信息,实时监 测全市道路挖掘占用情况,有效衔接事 前审批,统筹事中、事后监管,实现各管 理部门对全市各级道路占用、挖掘的统 一管理、监督管控。 (姚程玉)

首批8个共享辅具租赁点投用

扫码即可租用轮椅拐杖

本报讯 临时要用轮椅等辅具 去哪儿借? 手续方便吗? 在全国助 残日到来之际,我市首批8个共享辅 具租赁点铺设完毕,这些租赁点分布 在社区、购物中心、旅游景点、体育公 园等"触手可及"之处,市民只需扫码 即可租赁轮椅、拐杖等辅具。

为什么要设置共享辅具租赁 点? 市残联康复处工作人员介绍, 共享辅具租赁主要针对临时或短期 内对辅具有需求的人群,比如老年 人、残疾人以及术后恢复期的患者 等。在锡山区云林生态体育公园东 门,市民於玉梅惊喜地发现门口多 了一个辅具租赁点,只需用支付宝 或微信扫描二维码便可租到轮椅, 不仅如此,页面还会显示附近其他 租赁点的位置,"今后家里老人临时 要用轮椅就不用着急买了,租的轮 椅用完就还,还不占地方。"於玉梅

事实上,此前我市多个残疾人之 家内也设有辅具租赁点,此次新增的 共享辅具租赁点有何不同?"我们将 服务触角延伸至居民社区、购物中 心、体育公园、旅游景点等多元场景, 比如周边居民区众多的惠山区长安 街道惠南一社区党群服务中心,比如 节假日人流量大的荟聚商场、宜兴竹 海公园等,这次均设置了共享辅具租 赁点,且不少租赁点24小时开放,方 便市民在需要时随时租赁辅具。"工

值得一提的是,此次8个租赁点 中,梁溪区无障碍辅具体验馆、锡山 区残疾人综合服务中心这两处还配 备了专业辅具适配人员,他们可以为 有需要的人提供精准适配指导,现场 还有无障碍体验区,使用者在租赁前 能直观感受辅具性能。

"小辅具"托起"大幸福"。据市 残联相关工作人员介绍,接下来市、 区残联将进一步与省辅具中心合作, 开展高端康复辅具的租赁服务,建立 辅具租赁资源中心,为市民提供更多 用于康复和日常使用的辅助器具, "让辅具租赁变得像共享单车一样触 手可及"。 (杨雯仪)

2025年市区公办小学施教区、 初中对口方案发布

本报讯 5月15日,市教育局 公布2025年无锡市区公办小学施教 区、初中对口方案。我市公办小学施 教区范围总体保持稳定,出现调整主 要原因在于学校撤并或新校开办。

梁溪区靖海小学原本的施教区 被划入塔影中心小学,广新小学原本 的施教区被合并至通江实验小学。 惠山区玉祁中心小学蓉南分校的施 教区被划入了玉祁中心小学。滨湖 区的滨湖中心小学东校区、雪浪中心 小学许舍分校撤并后,原本的施教区 被划入各自的中心校,河埒中心小学

孙桥分校撤并后施教区被划入河埒 中心小学蠡桥分校。

多所新学校明确了施教区和对 口小学。新吴区的世新实验学校(小 学部)明确了施教区范围,同时明确 春阳实验学校初中部和丽景实验学 校初中部的对口小学,分别是春阳实 验小学和丽景实验学校小学部。梁 溪区明确了连元街小学寄畅分校对 口直升学校为无锡市东林文杏实验 学校(初中部)(暂定名),广益中心小 学的对口直升初中调整为梁溪区桐 华中学。 (陈春贤)

市区3.8万多名学生参加体育中考

本报讯 5月12日—18日,市 区3.8万多名学生在无锡市第一中 学、江苏省天一中学等考点参加体育 中考。5月17日—18日,选考游泳 的考生在无锡旅游商贸高等职业技 术学校参加考试。昨日获悉,今年体 育中考仍设4类共13个项目,满分 为40分,选考游泳的考生人数相比 往年有所增加。

在无锡市第一中学考点,记者 看到考生在引导员的带领下精神 饱满地参加考试。该考点主考冯 春华表示,从前两天的现场表现来 看,考生的状态总体不错,球类项 目的能力有了明显提升。"我平时 坚持锻炼身体,学校老师指导我们 系统训练,拿满分比较轻松。"考生

据悉,今年无锡旅游商贸高等职 业技术学校共派出176名学生志愿 者分散在各考点提供现场引导、管理 等服务,同时派出了15名体育教师 作为裁判,全力保障考试高效、顺利 (陈春贤)



国际博物馆日,来赶文博大集

本报讯 5月18日是国际博物 馆日,围绕"快速变化社会中的博物 馆未来"这一主题,我市文博场馆准 备了AR课程、手工体验、交响音乐 会、游园打卡等丰富的活动。值得一 提的是,完成改造升级的鸿山遗址博 物馆将于17日12时恢复正常开 放。本周双休日,"最中国·文博市 集"中国凤专场将在鸿山遗址博物馆 的北草坪同步举办。

在日新月异的社会环境下,博 物馆也发生着深刻变革,致力于将 传统文化融入现代生活。本周双休 日,无锡博物院将举办"博物知旅" 系列活动,引导观众换个角度认识 博物馆。春秋吴王僚剑是锡博明星 文物之一,"我们结合这件文物开发 了AR课程,将吴王僚剑铭文细节、 吴国历史、青铜铸造术等知识以更 生动的形式展现给观众。"锡博工作 人员介绍,他们还定制了精美的吴 王僚剑 DIY 材料包,让人们亲手制 作属于自己的"宝剑"(如图)。16 日、17日、18日,锡博有漆扇定制、 发簪制作、4D电影放映等体验活 动,晚上还有交响乐演出。此外,18 日上午,锡博将举行公益鉴宝活动; 下午,考古专家将结合无锡考古实 证,为观众带来"科技考古视野下的 文明解码"专题讲座。

名人故居是特殊的博物馆,本周 日,一场街巷里的研学活动将带领大 家走进这些博物馆。从顾毓琇纪念 馆出发,感受"一门五博士"的顾氏家 风;踏入钱锺书故居,于青砖黛瓦间 追溯"文化昆仑"的童年足迹;行至薛 福成故居,穿越"江南第一豪宅"的九 进院落,仰望光绪御笔"钦使第"。"这 条线全程串联起学前街的教育根脉、 新街巷的民国风华与运河畔的工商 风云。"无锡市东林书院和名人故居 管理中心工作人员介绍,18日,薛家 花园还将推出"钦使第的四时雅事", 在园内设计茶席布景,上演民乐演 奏,还安排了锡绣讲座和泥塑活动, 讲解员也将身着古装登场,为游客带 来全新的游览体验。 我市积极探索将遗址保护与城

市发展相结合,实现保护与发展的和 谐共生。历经十七年的运营,鸿山遗 址博物馆完成了系统性的改造升级, 重新策划了展览内容、创新了展示形 式、优化了空间功能,全面提升博物 馆的文化传播能力与公共服务水 平。除了展示好遗址及文物,该馆还 利用多媒体技术,设置了水晶电子沙 盘、全息投影、透明文物互动屏等,突 出动静结合。出土于鸿山遗址的玉 飞凤是我国最早的微雕工艺代表,也 是无锡城市徽标的主题元素。本周 双休日,中国国家地理、故宫文具、河 南博物院、河北博物院、甘肃省博物 馆等全国30多家博物馆、文博机构 将与无锡携手,呈现一场"凤"主题文 化、文物、文创盛宴,共庆鸿山遗址博 物馆的焕新归来。(张月 图文报道)